

## Отзыв

### на автореферат диссертации Утевой Л.В. «Термины родства, свойства и неродственных отношений в коми-пермяцком языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки)

На сегодняшний день в коми-пермяцком языкознании очень мало работ, посвященных всестороннему изучению лексико-тематических групп коми-пермяцкого языка. Диссертационное исследование Л.В. Утевой, посвященное разностороннему лингвистическому анализу терминов родства коми-пермяцкого языка, пополняет ряд таких трудов, на основе которых можно судить о богатстве коми-пермяцкой лексики в синхронном срезе и диахронии, а также составлять самые разные лексикографические работы как по коми-пермяцкому языку, так и в сравнении с другими финно-угорскими языками.

Структура автореферата выстроена с соблюдением всех формальных требований. В нем определены цель и задачи исследования, обоснована актуальность, указана теоретическая и методологическая база, раскрывается научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, сформулированы основные положения, выносимые на защиту.

Материал исследования довольно богат. Он собран из лексикографических работ разных лет, из художественных произведений коми-пермяцких писателей XX века, а также имеются собственные полевые записи автора. К сожалению, нет указания на общее количество лексических единиц, подверженных лингвистическому анализу.

В исследовании Л.В. Утевой термины родства рассматриваются с разных точек зрения: со стороны семантики, этимологии, структуры, а также освещаются функциональные особенности указанной лексико-семантической группы.

В первой главе, посвященной анализу терминов родства, зафиксированных в разных лексикографических трудах, остается неуказанным, почему автор исследует именно эти словари, в которых отражается коми-пермяцкий лексический материал. На сегодняшний день известно намного больше подобных работ (словарей).

При изложении второй главы, где коми-пермяцкие термины родства анализируются с точки зрения этимологии, на наш взгляд, было бы правильнее указывать сначала коми-пермяцкие термины родства, затем соответствия в других финно-угорских языках и конечной формой можно было бы представить праформу.

На наш взгляд, было бы уместным дать в приложении диссертации список всех подвергнувшихся анализу терминов родства коми-пермяцкого языка. Это можно было бы считать началом словаря терминов родства коми-пермяцкого языка.

Автореферат отражает основное содержание всей диссертации. Результаты исследования апробированы в солидных публикациях. Выводы и результаты, полученные в ходе работы, следует трактовать как существенный вклад в развитие финно-угорской лексикологии.

В целом диссертационное исследование Утевой Л.В. «Термины родства, свойства и неродственных отношений в коми-пермяцком языке» представляет собой законченное, добротное и достоверное исследование, отвечает требованиям Положения о порядке присуждения научным работникам ученых степеней и званий, а автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки).

Л.Г. Пономарева  
07.09.2015 г.



кандидат филологических наук,  
научный исследователь, «Koneen Säätö» (г. Хельсинки, Финляндия),  
председатель общественной организации  
«Живой язык – Living Language» (г. Хельсинки, Финляндия)